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LXX SESSÃO ORDINÁRIA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL, REUNIÕES DE 
COMISSÕES PERMANENTES, DO OBSERVATÓRIO DA DEMOCRACIA DO 

PARLAMENTO DO MERCOSUL E REUNIÃO DA 
MESA DIRETORA MONTEVIDÉU – URUGUAI 

8 a 10 de dezembro de 2019 
 

Nos dias 8, 9 e 10 de dezembro de 2019, domingo, segunda e terça-feira, 
realizaram- se, em Montevidéu, Uruguai, a LXX Sessão Ordinária do Parlamento do 
Mercosul e reuniões de Comissões Permanentes, do Observatório da Democracia e da 
Mesa Diretora do Parlamento. 
 

A delegação brasileira foi chefiada pelo Deputado Celso Russomanno (Presidente da 
Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul) e pelo Deputado Arlindo Chinaglia 

(Vice-Presidente Brasileiro do Parlamento do Mercosul), e estava assim composta: 
Senadores Humberto Costa, Nelsinho Trad, Rodrigo Pacheco e Telmário Mota; e Deputados 

Afonso Motta, Carlos Gomes, Celso Maldaner, Danrlei de Deus Hinterholz, Heitor Freire, 
Heitor Schuch, Maurício Dziedricki, Odair Cunha, Pastor Eurico, Perpétua Almeida, 

Rosângela Gomes e Zeca Dirceu. 
 

 
 

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS 
 

Dia 08 de dezembro (domingo) 
 

 
 

19h – MESA DIRETORA 
 

Inicia-se a reunião às 19h10, no prédio do Parlamento do Mercosul. 
 

O Presidente expõe a agenda da reunião a ter início em 09 de dezembro. 
 

O Deputado Celso Russomanno toma a palavra para expor que a Representação 
brasileira concorda que o mandato dos parlamentares argentinos termina de acordo com o 
art. 12 do Regimento Interno. Porém se na retomada das sessões do Parlamento o 
mandato desses parlamentares não houver sido prorrogado de acordo com o projeto de lei 
ora tramitando no Parlamento argentino, deverá haver um acordo pelo qual a delegação 

argentina assume e nas questões administrativas que requeiram a assinatura da 
presidência, o atual presidente, Daniel Caggiani, assine no lugar do presidente argentino. O 

Deputado Arlindo Chinaglia acrescenta que o contrato dos funcionários argentinos em 
funções de confiança no Parlamento deveriam ser prorrogados apenas até fevereiro. 
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Passa-se ao ponto seguinte, referente a uma questão dos funcionários. São nove 

cargos de confiança, entre diretores e secretários. O Presidente propõe que esses cargos, 
que são de natureza política, passem a não ter contratos para evitar problemas por ocas ião 

da transição entre presidências. 
 

Passa-se ao encaminhamento dos assuntos entrados. 
 

O Deputado Arlindo Chinaglia propõe que o Parlamento do Mercosul procure, por 
meio da sua Comissão de Direitos Humanos, elucidar o que se passou e ainda se passa na 
Bolívia. 
 

As representantes da Bolívia junto ao Parlamento do Mercosul agradecem o apoio 
do Parlamento por ocasião da crise política em seu país. 
 

O Presidente comunica recebimento de convite para a posse do Presidente recém- 
eleito da Argentina, Alberto Fernández. 
 

Três membros da representação argentina eleitos para o Parlamento Nacional 
apresentaram sua renúncia, em virtude de sua eleição, respectivamente, para Senador e 
para a Câmara de Representantes: Jorge Taiana, Eduardo Félix Valdés e Mariana Zuvic. 
 

Aprovada Disposição sobre a continuidade dos mandatos dos parlamentares 
argentinos no Parlasul e, consequentemente, a posse do Vice-Presidente do Parlamento do 

Mercosul pela República Argentina no cargo de Presidente do Parlamento, conforme 
rodízio dos países membros por ordem alfabética. Esta decisão teve por base acordo 

político alcançado na Mesa Diretora e fundamentou-se na decisão adotada pela Corte 
Eleitoral Argentina, favorável à realização de eleições diretas para Parlamentar do 

Mercosul. 
 

Aprovada, por meio do mesmo acordo político e com base na decisão adotada pela 
Corte Eleitoral Argentina, a continuidade do atual Presidente Daniel Caggiani para o 
tratamento de assuntos administrativos. 
 

O Deputado Celso Russomanno apresentou a Nota 17/2019/LXXSO – 
MEP/423/2019 para propor que se crie uma identificação oficial para os veículos utilizados 
pelo Parlamento do Mercosul em eventos oficiais da instituição, tendo em vista as 
dificuldades de locomoção enfrentadas por autoridades do Parlamento ao se dirigirem de 
automóvel à recente Cúpula do Mercosul, realizada na cidade brasileira de Bento 

Gonçalves. 
 

A reunião foi encerrada às 20h27. 
 

 
 

Dia 09 de dezembro (segunda-feira) 
 

 

 

08h00 – LXX SESSÃO PLENÁRIA 
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Às 8h30 é aberta a LXX Sessão Ordinária do Parlamento do Mercosul. Dispensada a sua 

leitura, a ata da reunião anterior é aprovada. 
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O Secretário da Mesa procede à leitura da Ordem do Dia. O Presidente expõe as 
decisões tomadas pela Mesa Diretora, em reunião ocorrida na noite anterior. Comunica, 

ademais, a renúncia dos seguintes parlamentares, membros da Representação Argentina, 
por motivo de sua eleição para o parlamento nacional: Jorge Taiana, Mariana Zuvic e 

Eduardo Félix Valdéz. 
 

É apresentado relatório acerca da situação na Bolívia da delegação da Comissão de 
Direitos Humanos que esteve naquele país. Previamente fizera uso da palavra o 
parlamentar Edgar Mejía, da Bolívia, membro daquela Comissão, para agradecer à 
Comissão e ao Parlamento. Toma a palavra a Presidente da Comissão, Cecília Merchán, 
para apresentar o seu relatório. Destaca as violações dos direitos humanos, em particular 
os das populações indígenas. A parlamentar Maria Luísa Storani exorta o Parlasul a 
acompanhar as vindouras eleições na Bolívia. O Parlamentar Arlindo Chinaglia propõe que 
o relatório da Comissão de Direitos Humanos seja levado à EUROLAT. Aprovado. 
 

Procede-se à eleição do Vice-Presidente pela Representação Argentina. O Secretário 
Parlamentar dá leitura a Disposição aprovada pela Mesa Diretora que, com base no art. 12 
do Regimento Interno do Parlamento do Mercosul, determina que permanecem em suas 
funções os membros da Representação argentina até que se regularize a sua situação 
interna. Realizada a votação, é eleito o Parlamentar Oscar Laborde. 

 
O Deputado Celso Russomanno, toma a palavra para explicar à Representação 

Brasileira a posição dos representantes brasileiros na Mesa Diretora em relação à 
continuidade dos mandatos dos parlamentares argentinos no Parlamento do Mercosul. Ele 

ressalta que há um projeto de lei em tramitação no Congresso Argentino que determina a 
prorrogação dos presentes mandatos, e que se espera seja aprovado o mais breve possível.  

 

O Parlamentar Williams D’Ávila, da Venezuela, manifesta que a delegação 
venezuelana está presente à reunião do Parlamento do Mercosul, apesar da ingerência do 
governo venezuelano nos deslocamentos dos parlamentares daquele país. Destaca os 
esforços envidados pelo Presidente do Parlamento, Parlamentar Daniel Caggiani, em prol 
da permanência da Venezuela no Parlasul. 
 

Também a Parlamentar Benita Díaz, da Bolívia, agradece ao Parlamento do Mercosul.  
 

O Parlamentar Arlindo Chinaglia faz uso da palavra para cumprimentar o Presidente 
Caggiani e o Vice-Presidente argentino, Oscar Laborde. Ele afirma que o Parlasul não pode 

ficar distante do que acontece na Bolívia e no Chile. Ele afirma que a Bolívia feriu a cláusula 
democrática do Mercosul do Protocolo de Ushuaia. Cumprimenta o anterior Vice-

Presidente da Representação argentina, Hernán Cornejos, que encerra o seu mandato. 
Também fazem uso da palavra para parabenizar o novo Vice-Presidente o parlamentar 

argentino Humberto Benedetto e Yul Jabour Tannous, da Venezuela. 
 

O Senador Telmário Mota parabeniza o Presidente Daniel Caggiani e lembra o 
problema da imigração dos venezuelanos rumo a seu estado, Roraima, e a importância de 

uma ação rápida do Mercosul para permitir a entrada de produtos alimentícios na 
Venezuela. 
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Também fez uso da palavra o parlamentar Manoel Morinigeo, do Paraguai, para 

cumprimentar o novo Vice-Presidente pela Argentina, bem como os Parlamentares Alberto 
Yousseff, da Argentina e Edgar Romero Flores, da Bolívia. 

 
A Deputada Rosângela Gomes toma a palavra para agradecer ao Presidente 

Caggiani pelo apoio dado às atividades da Comissão de Trabalho, Políticas de Emprego, 
Seguridade Social e Economia Social, que presidiu. Na mesma linha se expressa a Deputada 

Perpétua Almeida, lamentando que o Presidente Bolsonaro não esteja enviando qualquer 
representante do governo brasileiro à posse do Presidente Alberto Fernández, da 
Argentina. 
 

O Parlamentar Marcos Otheguy, do Uruguai, elogia a presidência de Daniel Caggiani 
e o parabeniza pela condução da sua presidência. 
 

Passa-se às votações. 
 

O Presidente solicita aos parlamentares que tomem os seus lugares para verificação 
de quórum. 
 

Em votação a modificação do Regulamento do Observatório da Democracia do 
parlasul. Aprovado. 

 

O Parlamentar Saul Ortega protesta contra a exclusão da Venezuela das votações 

do Parlamento do Mercosul. 
 

O Presidente apresenta os seus agradecimentos e encerra a sessão. 
 

Às 11h10 tem início a Sessão Especial, convocada com objetivo de receber 

a Delegação da Assembleia Popular Nacional (APN) da China. 

Profere palavras de boas vindas o Presidente Daniel Caggiani. Em seguida falam o 

Parlamentar Chen Guomin, Vice-Presidente do Comitê de Assuntos Exteriores da 

Assembleia e representantes das delegações do Parlasul. 

O Presidente Daniel Caggiani destaca a disposição por parte do Parlamento do 

Mercosul de ser um canal de diálogo político e de acordos com a Assembleia Popular 

Nacional da China. 

O Vice-Presidente Chen Guomin agradece pelo convite e afirma que este será o 

começo de uma produtiva relação. Declara seu apoio ao Mercosul, que considera uma das 

instituições mais importantes da América Latina. Prossegue dizendo que a China é única e 

deve ser unificada. Afirma que a China é parte importante do sistema socialista, ora sob a 

liderança de Xi Jinping, que faz hoje setenta anos tendo se convertido de um país pobre em 

um país desenvolvido. 

É convidado a dirigir-se à Mesa o Embaixador Brasileiro ante a ALADI e ao Mercosul, 

Bruno Bath, representando a Presidência Pro Tempore do Mercosul. Faz uso da palavra, 
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discorrendo sobre o Mercosul e destacando suas dimensões comercial, política e de 

cidadania. Trata também do acordo firmado recentemente entre Mercosul e União 

Europeia; Mercosul 
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e EFTA e entre Mercosul e outros países, como Indonésia, Coreia e conversações 

exploratórias com a própria China. Discorre sobre o Acordo de Reconhecimento de 

Indicações Geográficas, firmado por ocasião da última Cúpula do Mercosul. 

Pela Representação argentina falou o Parlamentar Oscar Laborde, assinalando os 

inegáveis avanços logrados pela planificação e administração chinesa desde a revolução 

comunista de 70 anos atrás. 

Pela Representação Brasileira, fez uso da palavra o Deputado Arlindo Chinaglia. Faz 

referência ao desenvolvimento acelerado da China. Dá as boas vindas à delegação chinesa 

e ressalta a possibilidade de troca de experiências e informações. 

Seguiu-se troca de presentes entre o Presidente do Parlamento do Mercosul e o 

Vice- Presidente da Assembleia Popular da China. 

Às 12h45 é encerrada a sessão especial. 
 

Na LXX Sessão Ordinária, foram aprovadas as seguintes matérias: 
 

DISP. 05/2019 – Reforma do Regimento Interno do Observatório da Democracia do 
Parlamento do Mercosul. 

DECL. 65/2019 – Declara de interesse regional o “Festival del Cántaro y de la Miel” 
da Cidade de Itá, Departamento Central da República do Paraguai. 

DECL. 66/2019 – Declara a necessidade de se incluir ao patrimônio Cultural do 
Mercosul as manifestações autóctones associadas à cultura equestre. 

 
 

12h – REUNIÕES DE COMISSÕES PERMANENTES: 
 
Reuniram-se as seguintes comissões: 
 

 Comissão de Assuntos Econômicos, Financeiros e Comerciais – participaram o Senador 
Telmário Motta e os Deputados Odair Cunha e Zeca Dirceu. 

 Comissão de Assuntos Internos, Segurança e Defesa – Deputado Heitor Freire; 

 Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, Ordenamento Territorial, 
Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo – participaram os Deputados Carlos Gomes e 

Maurício Dziedricki. 
 Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esporte – participou a Deputada 

Perpétua Almeida. 

 Comissão de Infraestrutura. Transporte, Recursos Energéticos, Agricultura, Pecuária e 
Pesca – participaram o Senador Nelsinho Tradd, e os Deputados Afonso Motta, Celso 
Maldaner, Darnlei de Deus Hinterholz, e Heitor Schuch. 

 Comissão de Cidadania e Direitos Humanos – participaou o Senador Humberto Costa. 

 Comissão de Assuntos Internacionais, Interregionais e Planejamento Estratégico  – 

participou o Deputado Pastor Eurico; 
 Observatório da Democracia – participaram os Deputados Arlindo Chinaglia e Celso 

Russomanno. 
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Por solicitação do Presidente do Parlamento do Mercosul, Parlamentar Daniel 

Caggiani, todas as reuniões de comissões aconteceram no período da tarde, entre 12h e 
16h. 

 
Não foram convocadas as Comissões de Assuntos Jurídicos e Institucionais; e 

Orçamento e Assuntos Internos . E, ainda, as reuniões das Comissões de Trabalho, Política 
de Emprego, Seguridade Social e Economia Social; e Infraestrutura, Transporte, Recursos 

Energéticos, Agricultura , Pecuária e Pesca foram canceladas. 
 
 
13h- OBSERVATÓRIO DA DEMOCRACIA: 
 

Às 13h, tem início a reunião do Observatório da Democracia do Parlamento do 
Mercosul, presidida pelo Deputado Arlindo Chinaglia. Presente também, pela Delegação 
Brasileira, o Deputado Celso Russomanno. 
 

Lida e aprovada a ata da reunião anterior, o Diretor Executivo do Observatório, 
Alexandre Andreatta, apresenta os relatórios de acompanhamento das seguintes eleições: 
 

Eleições Gerais 2019 na Argentina; 
Eleições Gerais 2019 no Estado Plurinacional da Bolívia; Eleições 

Nacionais 2019 da República Oriental do Uruguai; 
Segundo turno das eleições para Presidente e Vice-Presidente da República Oriental do 

Uruguai; 
Relatório anual 2019; 

Ciclo de debates: Mercosul e o futuro da integração regional – Observatório da Democracia. 
 

 

Para as próximas eleições na Bolívia, o Deputado Arlindo Chinaglia propõe enviar 
pessoas qualificadas antes da sua realização, de modo que o Observatório possa estar 
qualificado para rebater o relatório da OEA. O Deputado crê ser dever do Observatório 
identificar o que aconteceu na Bolívia. Isso porque os dois candidatos estão agora 
impossibilitados de concorrer nas próximas eleições. Propõe levar uma proposta à Mesa 
Diretora para que vá uma comissão do Observatório antecipadamente às eleições de 
janeiro. Também propõe que o Observatório peça uma audiência à OEA para discutir os 
resultados de seu relatório. 

 
Todas as decisões tomadas nesta reunião serão ad referendum. É 

encerrada a reunião às 14h19. 

 
 

14h – REUNIÃO DA COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL SUSTENTÁVEL, 

ORDENAMENTO TERRITORIAL, HABITAÇÃO, SAÚDE, MEIO AMBIENTE E TURISMO. 
 

A reunião teve inícios às 14h, na Sala de Imprensa, Térreo do Edifício Mercosul, sob 
a Presidência do Deputado Carlos Gomes, integrante da delegação brasileira. 
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Ao iniciar os trabalhos, foi colocada em votação e aprovada a ata da reunião 

ordinária realizada no dia 11 de novembro de 2019. APROVADAS POR UNANIMIDADE. Na 
sequência, foram deliberados os itens constantes da Ordem do dia, a seguir: 
 

 97/2019/DE/LXIX SO – MEP/354/2019 – Proposta de Recomendação apresentada pelo 
Parlamentar Fidel para a implementação de circuitos turísticos no âmbito do MERCOSUL – 
APROVADA POR UNANIMIDADE; 

 85/2019/RE/LXVIII SO – MEP/321/2019 – Proposta de Recomendação apresentada pelo 
Parlamentar Beto Pereira, segundo a qual o PM recomenda que o CMC adote 

regulamentos para o controle unificado e harmonizado de endemias nos Estados Partes. 
AGUARDANDO PRESENÇA DO AUTOR PARA EXPOSIÇÃO SOBRE O TEMA; 

 86/2019/RE/LXVIII SO – MEP/322/2019 – Proposta de Recomendação apresentada pelo 
Parlamentar Beto Pereira, segundo a qual o PM recomenda que o CMC adote 

regulamentos para a preservação do Dourado (Salminus Brasilienses). AGUARDANDO 
PRESENÇA DO AUTOR PARA EXPOSIÇÃO SOBRE O TEMA; 

 99/2019/PN/LXIX SO - MEP/362/2019 - Anteprojeto de Norma apresentado pelos 
Parlamentares Daniel Caggiani, Luis Gallo e Carlos Gomes sobe o direito à alimentação 

saudável, acesso a informações fundamentais e rotulagem de alimentos no MERCOSUL – 
EM ANÁLISE; 

 102/2019/DE/LXIX SO – MEP/368/2019 – Proposta de Declaração apresenta por vários 
Parlamentares da Delegação do Paraguai, segundo a qual o Parlamento do MERCOSUL 

declara interesse a V. Expo Green do Paraguai, sob o lema “Cidades Sustentáveis”. – 

APROVADA POR UNANIMIDADE; 
 109/2019/DE/LXIX SO – MEP/377/2019 – Proposta de Declaração apresentada pelo 

Parlamentar Nelson Argaña sobre a proteção da área selvagem protegida, Morombí – 
APROVADA POR UNANIMIDADE; 

 83/2019/RE/LXVIII SO – MEP/317/2019 – Proposta de Recomendação apresentada pela 
Parlamentar Merchán, segundo a qual o Parlamento do MERCOSUL recomenda que o CMC 
regule e monitore o mercado legal de cannabis de toda a cadeia de valor. AGUARDANDO A 
PRESENÇA DA AUTORA PARA SANAR ALGUNS QUESTIONAMENTOS DOS 
PARLAMENTARES DA COMISSÃO SOBRE O TEOR DA PROPOSTA; 

 36/2019/RE/LXIII SO – MEP/122/2019 – Proposta de Recomendação apresentada pela 
Parlamentar Cecília Merchán sobre a proibição de fumigações aéreas de pesticidas, 
agrotóxicos, biocidas químicos ou biológicos para uso agrícola no controle de insetos, 
ácaros, fungos ou plantas silvestres. AGUARDANDO A PRESENÇA DA AUTORA PARA 
SANAR ALGUNS QUESTIONAMENTOS DOS PARLAMENTARES DA COMISSÃO SOBRE O 

TEOR DA PROPOSTA; 
 46/2019/DE/LXV SO – MEP/208/2019 – Proposta de Declaração apresentada pelo 

Parlamentar Mercuri pela qual o PM declara o livro “Avaliação do impacto ambiental no 
MERCOSUL” de interesse parlamentar. AGUARDANDO A PRESENÇA DO AUTOR DO LIVRO 
PARA EXPLANAÇÃO SOBRE O CONTEÚDO; 
 
 

A reunião foi encerrada às 16h 
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14h – REUNIÃO DA COMISSÃO DE CIDADANIA E DIREITOS HUMANOS 
 

Participou pelo Brasil, o Senador Humberto Costa. 
 

Durante a reunião, a Presidente da Comissão informou aos presentes que está 
sendo elaborado um informe sobre a visita de Delegação da Comissão de Direitos Humanos 
ao Estado Plurianual da Bolívia nos dias 27 e 28 de novembro passado. 
 

Integraram a delegação do Parlasul os parlamentares, Cecilia Merchán (Argentina), 
Ricardo Canese (Paraguai), Carlos Reutor (Uruguai) e Fernanda Melchionna (Brasil); e o 
Secretário de Relações Internacionais Luis Seara. 

 
Preliminarmente, os participantes já expressaram sua enérgica condenação pela 

grave situação de violação dos direitos humanos na Bolívia. O informe, depois de pronto, 
será apresentado durante a reunião da Comissão e posteriormente encaminhado ao 

Plenário do Parlamento do Mercosul. 
 

 
Dia 10 de dezembro (terça-feira) 

 

 

09h00 – Seminário: Foro de la Cadena Láctea del Mercosur 
 

Organização: Comissão de Infraestrutura, Transportes, Recursos Energéticos, Agricultura, 
Pecuária e Pesca do Parlamento do Mercosul 
 

Local: Sala de conferências, Edifício Mercosul 
 

Palestrantes: 
 

Parlamentar Enzo Cardoso, Presidente da Comissão de Infraestrutura do Parlamento do 
Mercosul. 
 

Deputado Heitor Schuch, Brasil 
 

Sr. Vicente Plata – Escritório da FAO no Uruguai 
 

Sr Fernando López – Secretário de Finanças da Comissão nacional de fomento Rural do 
Uruguai 
 

Sra Alexandra Chaves – Técnica em Políticas Públicas e relações internacionais do instituto 
Interamericano de Cooperação para a Agricultura – IICA. 
 

Sr. Carlos Mermot Salvino – Coordenador-Geral do Projeto FIDA – Mercosul 
 

Sr. Guilherme Portella dos Santos – Vice-Presidente do Sindicato da Indústria de Laticínios e 
Produtos Derivados no Rio Grande do Sul (SINDILAT – RS) 
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Sr. Néstor Bonfanti – Diretor da Federação de Trabalhadores em Agricultura do rio grande 

do Sul. 
 

Dra. Fátima Esther Colarte Palacios – representante do ministério da Agricultura e Pecuária 
do Paraguai 

 

Sra. Maria Inés Berkemeyer – Presidenta da Associação de Produtores de Leite do Paraguai 
(APROLE) 
 

Sr. Javier González – Vice-Presidente da Câmara Paraguaia de Indústrias Lácteas 
(CAPAINLAC) 
 

Estiveram presentes, pelo Brasil, os deputados Heitor Schuch, Afonso Motta, Celso 
Maldaner, Maurício Dziedrick, Odair Cunha e Pastor Eurico. 
 

A jornada iniciou com a apresentação dos representantes do Uruguai. O primeiro a falar foi 
o sr. Vicente Plata (FAO) que apresentou as tendências e desafios do setor lácteo no 

contexto da Agenda 2030. Participaram, ainda, das discussões o sr. Fernando López, 
Secretário de Finanças da Comissão Nacional de Fomento Rural do Uruguai (COPROFAM); o 

sra. Alexandra Chaves, técnica em políticas públicas e relações internacionais do Instituto 
Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA); e o Sr. Carlos Mermot Salvino, 

Coordenador Geral do FIDA-MERCOSUL, projeto que promove o diálogo sobre políticas 
pública no âmbito da agricultura familiar e da segurança alimentar no Cone Sul da América  

Latina. 
 

Durante o painel de representantes do Brasil, participaram o sr. Guilherme Portella 
dos Santos, Vice-Presidente do Sindicato das Indústrias de Laticínios e produtos derivados 
do Rio Grande do Sul (SINDLAT-RS); e o sr. Nestor Bonfanti, Diretor da Federação de 
Trabalhadores em Agricultura do Rio Grande do Sul. Na opinião de ambos, é necessário 
abrir o Mercosul também para que o produtor brasileiro possa comprar insumos dos países 
vizinhos com preços mais baratos. 
 

O Deputado Heitor Schuch reafirmou que o poder público necessita aplicar 

salvaguardas ao setor leiteiro para que a agricultura familiar possa sobreviver porque todos 
os países querem aumentar a produção e exportar mais e não aceitam a importação. Cada 

um busca proteger seus produtores. 
 

Representaram o Paraguai, a sra. Fátima Colarte, Ministério da Agricultara e 
Pecuária do Paraguai; a sra. Maria Inés Berkemeyer, Associação de Produtores de Leite do 

Paraguai; e o sr. Javier González, da Câmara Paraguaia da Indústria Láctea (CAPAINLAC).  
 

Em suas palavras de encerramento, o Parlamentar Enzo Cardoso se manifestou 

sobre a importância dos setores envolvidos no processo de produção de leite dos países do 
MERCOSUL dialoguem e possam estabelecer mecanismos não apenas para a concorrência, 

como também para a cooperação, procurando fazer frente a competição dos países 
europeus com seus fortes subsídios e sobre tudo aos entraves de abertura de novos  

mercados. 
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Do Foro resultaram as seguintes conclusões: 
 

 Apoiar a produção leiteira sustentável, disponibilizando aos pequenos produtores 
instrumentos financeiros e técnicos para este fim. 
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 Promover o cumprimento dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável 2030. 

 Impulsionar as iniciativas parlamentares e políticas públicas regionais que fortaleçam a 
agricultura familiar, a segurança alimentar, a infraestrutura e a logística para uma maior 

competitividade 
 Fomentar projetos que integrem os setores público e privado. 

 

A reunião foi encerrada as 13h. 
 

 
 

Dia 11 de dezembro (quarta-feira) 
 

 

Regresso da delegação. 
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